

经典洛阳

[洛阳诸县县令系列(12)]

洛阳为十三朝古都,帝王将相在此纷纷亮相,京城的辉煌遮蔽了洛阳县的称谓,使其县名不彰。与位高权重的帝王将相相比,洛阳县县令大多默默无闻。洛阳县之外的新安县、永宁县(今洛宁县)等县县令同样鲜为人知。在这里,《洛阳晚报》记者为您讲述洛阳及诸县县令的吏治故事。

魏玄:战功显赫 位列公卿

□记者 余子愚

公元534年,北魏一分为二,东魏、西魏相继建立。从属北魏的官员们面临站队问题,是追随东魏,还是投奔西魏?这是个重要的问题。北魏征虏将军、中散大夫魏玄选择投奔西魏,后任西魏洛阳令,以显赫的战功对抗东魏,最终位列公卿。



绘图 李玉明

1 投奔西魏

乱世多战争,翻开东魏、西魏的历史,到处可见刀光剑影。

公元532年,北魏权臣高欢立元修(一说元脩,xiū)为帝,即孝武帝。元修无法容忍高欢掌握实权,在公元534年逃离洛阳,投奔长安的宇文泰。

看到皇帝跑了,高欢急忙派兵追赶,可是最终未能追回。不得已,高欢又在都城洛阳立元善见为帝,即孝静帝。后迁都于邺(今河北临漳),史称东魏。迁都时,高欢下令将洛阳城内40余万户居民迁到邺城,并大拆洛

阳宫殿,将所拆的建筑材料运往邺城,致使绵延300年的汉魏洛阳城成为废墟。

公元535年,孝武帝与宇文泰有了矛盾,被宇文泰毒死,改立元宝炬为帝,建都长安,史称西魏。

在东魏、西魏相继建立之际,魏玄毅然选择投奔西魏,并回到家乡新安招募乡兵,举义于汉函谷关之南,与东魏抗衡。魏玄,字僧智,任城(今山东济宁)人。魏玄的父亲魏承祖,在北魏宣武帝时期,从南齐投奔北魏,安家于新安。

2 十余战,皆有功

魏玄生于乱世,需要良好的心理素质来应对社会巨变和政治巨变。

史书记载,魏玄年少时就慷慨,有胆略。北魏节闵帝时期,魏玄仅得到奉朝请(有资格参加朝会)的闲职。后来,魏玄频繁参加北魏对南梁的战争,以战功被授征虏将军、中散大夫等要职。

东魏、西魏经历了多次战争,洛阳是其争夺的核心地区。公元537年八九月间,高欢出动20万大军进攻西魏,至当年十月,高欢惨败,损失8万人,只好退保洛阳。十二月,西魏兵分三路,全面进逼洛阳,破城后继

续东进,攻占颍州、荥阳等地。

公元538年年初,东魏大军在大将侯景和高敖曹等的指挥下,开始由战略防御转为战略进攻,春二月收复大部分失地,黄河以南各州郡又为东魏所有。

高敖曹是东魏名将,他善用马槊(兵器名,专指马上所用的长矛,比矛的威力更强大),勇猛无敌,被时人誉为“项羽再世”。魏玄丝毫不惧怕高敖曹,他在新安县招募乡兵,与高敖曹展开大战。此后,魏玄一直率领乡兵抗拒东魏,前后十余战皆有功。

唐三朝天子均是他的后人。

公元538年七月,东魏侯景、高敖曹合兵攻打洛阳。本来,侯景已完成对西魏洛阳守军的包围,但西魏援军来得很快,其前锋很快到达新安磁涧一带。同时,西魏大军进抵灞河东岸,安营扎寨。

灞河东岸的西魏军咄咄逼人,洛阳城内的西魏军亦出城迎战,东魏军队腹背受敌,只好连夜退往河阴(今孟津东北),列阵于河桥(黄河上的古桥名,位于今孟津东北黄河上)与邙山之间。此后,东魏、西魏展开拉锯战,互有胜负。后来的邙山大战,西魏战败,大伤元气。

4 邙山大战

邙山大战发生于公元543年四月,点燃导火索的是东魏的北豫州刺史(州治虎牢,今荥阳市汜水镇)高慎。高慎因为妻子被高欢的长子调戏,心中恼怒,举州向西魏投降。这样一来,东魏的战略要地虎牢关便落入西魏之手。

宇文泰见高慎来投,非常高兴,趁机出动10万大军进攻洛阳。大军包围洛阳后,分出一军绕到偃师东南,另派一军潜至巩县(今巩义),扫清了洛阳东部的残敌。

四月底,宇文泰下令孟津驻军围攻河桥南城。东魏形势危急,高欢急忙率领10万精兵火速赶赴孟津,占据邙山,与西魏大军对峙。

战争初期,西魏军队没占到便宜,全军溃败,其中江夏王元升、钜鹿王元阐、谯郡王元亮、蜀郡王元荣宗及骠骑大将军赵善等人皆被俘,损失将士6万多人,丢失甲仗马匹无数,损失惨重。

宇文泰逃回大营后,不甘失败,重整旗鼓,发动对东魏军的第二次进攻,左军一路,右军一路,中军一路,三路同时进攻,各自任务明确,直捣邙山东魏大营,其中大将军宇文护、杨忠等率部率先杀入敌阵,与高欢部展开激战。

邙山大战最终以东魏的胜利、西魏的失败而告终。宜阳、洛阳皆落入东魏之手。当时,魏玄的母亲和弟弟都在宜阳,魏玄认为忠孝不能两全,因此毅然带领义兵回到汉函谷关南镇守。宇文泰得知消息,对魏玄的行为进行奖赏——亲自给魏玄写了一封信,还任命魏玄为洛阳令。

对于魏玄来说,洛阳令与其说是一个官职,不如说是一个象征。他一心奉西魏为北魏的政权继承者,对北魏首都洛阳念念不忘。宇文泰可谓知人善任,将洛阳令一职授予魏玄,是对他的肯定,更是对他的激励。

5 战退独孤永业

西魏大统十三年(公元547年),魏玄与李义孙一起打下伏流城(今嵩县北),又收复孔城(孔城防,位于故伊阙县西,今伊川西南)。后来,魏玄带兵移镇伏流城。

大统十四年(公元548年),魏玄被授予帅都督、东平郡守,转河南郡守,加大都督。大统十六年(公元550年),洛安郡民众雍方隽据郡外叛,率步骑一千,攻破郡县,将郡守和县令逮捕囚禁。魏玄率弘农(今河南西部、陕西南部)、九曲、孔城、伏流四城兵马讨伐并成功平叛。西魏恭帝二年(公元555年),魏玄被任命为车骑大将军、仪同三司。

公元557年,北周孝闵帝宇文觉即位,西魏灭亡。北周武帝保定四年(公元564年),魏玄进位骠骑大将军、开府仪同三司,跟随北周将领尉迟迥一起围攻洛阳。

北周武帝天和元年(公元566年),陕州总管尉迟纲

(尉迟迥同母弟)派魏玄同宇文能、赵乾等率步兵和骑兵500人,攻击北齐(公元550年,北齐代东魏)洛州刺史独孤永业。独孤永业有兵士2万余人,双方兵力悬殊。

魏玄带着5名骑兵前往独孤永业的营前侦察,遭遇独孤永业,双方展开激战。(如图)魏玄等人杀伤对方数十人,缴获马匹及盔甲、兵器等,独孤永业惊叹魏玄的突袭能力和超强战斗力,不得不率兵撤退。

天和四年(公元569年),魏玄转任和州刺史、伏流防主,进爵为公。天和五年(公元570年),北齐将领斛律明月率众进攻宜阳,兵威甚盛,魏玄率兵御之,每战必胜。后因病卒于任上。

